

ПРОФЕССОРУ РУСТЕМУ ШАМИЛЬЕВИЧУ ХАСАНОВУ – 60 ЛЕТ



Рустем Шамильевич Хасанов – профессор, учёный и организатор онкологической службы. Родился 8 марта 1956 г. в Мелекесе (ныне Димитровграде) Ульяновской области. Его отец Шамиль Хасанович Хасанов воевал на Курской дуге, получив тяжёлое ранение в боях в 1943 г., стал инвалидом Великой Отечественной войны. Мама Марьям Бахтогареевна Хасанова большую часть жизни проработала санитаркой в детской поликлинике. Рустем был младшим – четвёртым ребёнком в семье.

Рустем Шамильевич закончил школу Мелекеса, затем приехал в Казань и поступил в медицинский институт. Во время учёбы работал медбра́том в медсанчасти оптико-механического завода.

В интернатуру молодого врача распределили в городскую больницу №15. Через год после окончания интернатуры его уже ставили ответственным хирургом в дни «неотложки». Хирургия в клинике была на высоком уровне: существовали палаты интенсивной терапии, проводились клинические и патологоанатомические конференции, разбирались ситуации со сложными больными.

В 1985 г. в 29 лет Рустем Шамильевич стал главным врачом Республиканского клинического онкологического диспансера (РКОД) Республики Татарстан (РТ). Р.Ш. Хасанов сосредоточил свои усилия на противораковой программе, раннем диагностировании заболеваний. Основным способом лечения в 80-е годы было хирургическое вмешательство, а химио- и лучевую терапию практически не проводили. Это направление и стал развивать главный врач.

Р.Ш. Хасанов сделал очень многое, чтобы начались строительство новых корпусов диспансера и ремонт старой клиники. Сегодня в диспансере на 880 круглосуточных и более 200 амбулаторных коек работают 2200 сотрудников.

Развитию в Казани лучевой диагностики и

лучевой терапии помогло участие РКОД в российско-германской программе «Челендж». Больница получила свой первый линейный ускоритель, рентгеновский аппарат «Филипс», рентгеновский симулятор, современную ультразвуковую технику. Появилось эндоскопическое оборудование «Олимпус». В 90-е годы началось оснащение диспансера эндовидеохирургическими комплексами.

Онкологи РТ первыми внедрили технологию иммуногистохимической диагностики опухолей в практику онкологических учреждений Российской Федерации (РФ) и создали научную школу.

В 2003 г. главному врачу РКОД и его команде была вручена Государственная премия РТ за раннее выявление онкологической патологии у жителей сельской местности республики.

В 2009–2010 гг. в РТ был организован онкологический кластер, объединивший 70 онкологических кабинетов, 6 онкологических отделений многопрофильных больниц, онкологический диспансер с двумя филиалами – в Набережных Челнах и Альметьевске. Аналогов таких кластеров до сих пор не существует в РФ. Улучшились ближайшие и отдалённые результаты лечения, выросла пятилетняя выживаемость.

Осенью 2015 г. Р.Ш. Хасанов возглавил Казанскую государственную медицинскую академию (КГМА).

Сегодня Рустем Шамильевич – ректор КГМА, доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой онкологии, радиологии и паллиативной медицины КГМА, главный онколог Приволжского федерального округа и РТ, директор Приволжского филиала Российского онкологического научного центра им. Н.Н. Блохина, заслуженный врач РФ и РТ, председатель правления Ассоциации онкологических учреждений Приволжского федерального округа, член правления Ассоциации онкологов РФ. Он лауреат Государственной премии РТ в области науки и техники (2003), победитель всероссийского конкурса «Менеджер года-2004», лауреат премии Правительства РФ в области науки и техники (2009), лауреат премии «Призвание» в номинации «За создание нового направления в медицине», учреждённой Минздравом РФ и Первым каналом телевидения (2012), ему присуждены золотая медаль им. Н.Н. Блохина (2014) и медаль «За доблестный труд» (2015).

Под его руководством защищено 3 докторских и 16 кандидатских диссертаций. Рустем Шамильевич – автор более 400 научных работ, в том числе 10 монографий и практических руководств.

Редакция журнала «Поволжский онкологический вестник», коллектив Республиканского клинического онкологического диспансера и научное общество онкологов РТ поздравляют Рустема Шамильевича с юбилеем.

Редакция «Казанского медицинского журнала» присоединяется к этим поздравлениям.